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Spektroskopie und Beugung I (NMR)
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Frage 1: (8 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet:  C4HgIN. 9 4
: He DA = S+ 3 (§-6 - 4+4) =2

1. Welche Struktur finden Sie auf Grund des 'H-, °C- und DEPT-Spektren? (3 P)
—~CH,—cH, — CH, —
csr = 208 1= ch,~ctt,-cH, - CZw
T x4 y: &7

—

2. Ordnen Sie die *C-Signale zu. (1 P) X -23+434+494-(¢-~34= ]Appm =4
Wi-23+42:84 4 2.4 440.8 = 29.2ppm = 2
2;—2.343.44‘3.‘143.6*4.@—" Aj, g,opw\ =3

3. Warum sieht man die Spin-Spin-Kopplung zu I nicht, obwohl I eine Spinquantenzahl I =
% hat? (1P) T i en Guadru pof-‘ Kern @ . B«&tﬁ MUAE
gonsy i einee  mogneties Suotend e Keppen
e Nn .
4. Geben Sie das Spin-System der Protonen an. ( 1 P)

AA'BB'CC

5. Angenommen, das Spin-System wire 1. Ordnung und alle vicinalen Kopplungen wiren
gleich: Zeichnen Sie den Splittingschliissel fiir die Protonen (2 P)

I — CH, — CH, CH, — cM
(.N )\
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Frage 2: (8 Punkte)

Auf Seite 4 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: C;H3NCl, @5/1 - +_§ (/f({ -3 /!_2) =4
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der NMR-Spektren?. 2P
4b
se (7 ko x U
~ R, CENMNM
Ry  3a

2. Ordnen Sie die Signale so gut wie moglich zu, bevor Sie Frage 3 beantworten.
3. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. Beachten Sie dabei auch die 2D-Spektren (2 P)

4. Begriinden Sie die gefundene Struktur, indem Sie die 4 quartdren C-Atome eindeutig
zuordnen. Zeichnen Sie sichtbare Kopplungen im Molekiil und Spektrum ein. (event.
Farbstifte verwenden.) (4 P)

Inkrementberech nen

(54 74
AP A2UE 4 6.340Y + 434395
2 N85 4 63 +0,y 0.7= 1359

§: —
P A208 4N b= A9 -45.3= 4423
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Frage 3: (13 Punkte)

Auf Seite 7 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet Ci1HysN

=

N
N
Hinweis: ist enthalten
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H-, *C- und DEPT-Spektren? (3 P)
-~
3 — CH=CH~- —CH, - - —

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1 P)

b
3 ~(H=cH— CH — CH, — cH, — CH
q ’\j/ . { 3L hL ‘:L [(3

3. Ordnen Sie alle 'H-Signale zu. (5 P)

Sf&hc 2.
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4. Zeichnen Sie den Splittingschliissen fiir die Protonen ¢ und f.

------------------------------------------

Bestimmen Sie die Kopplungskonstanten (Spektrum wurde bei 300 MHz aufgenommen)
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Frage 4: (12 Punkte)

Auf Seite 11 ff sind die NMR-Spektren folgender Verbindungen gegeben

3d 34

ALe

Ordnen Sie alle Signale zu. (12 P)

10
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1. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen: (3 P)

D A B
A H ,\\\CH?): A (I? E ¢ 3
\ . 0—C—CH; A X
>—<E > OH
BC ,B|C\ 33 C} 33 D! Cl
\ \ —_— ‘ 1 ! {
AB6'CC f;NOE AB GDEE A A B 8 CCDDX

a) Was bedeutet diese Abkiirzung (1 P)

b) Was ist der NOE 7(1 P)

c) Zeigen Sie seine Wirkung am Beispiel 13C (1H-entkoppelt) (1 P)
d) Zeigen Sie seine Wirkung am Beispiel NOESY (1 P)

a) ND£ /Vuc/car ﬂnrlmuser F/z_cf

B) e NVOE wirkt ravmlich ,m‘ohv‘ 0 bes B:‘hoﬁ/nycu. WNewn man av/

ein Proton &‘nS)Lr«qu-, werolew die Sl"inq/r. von den Kerncm, die
in oer Nohe sind, ctorker. Diee Keme wuisses weht mab

: ' St
dewe H verbunden sen, ¢omdern hor nahe bel  elewm H.sen

<) 45C"$:}7M’C,dh deren C @&n M Ifi;\jil' wepderm dluvek  olen MoE
groper (da Potonen in der Nihe, anf dic ein j,_,,HA/,L wirel. )

88'( /adr)la‘rCn C—/’n‘vmc fl'ud sie /on)‘ﬂnen wes fer &n/-/a-n/ -2

Wen iger [kein WOE
A) Han sied, u/&/ahc ﬂrﬂ/o'?en h Aer A/iAc oles ahlc.ﬂ‘rah Lo
3. Zeichnen Sie die Signale (mit Multiplettstruktur), die man fiir das Lésungsmittel

ds-DMSO (99 %ig) im 'H -Spektrum (bei §=2.49 ppm) und im *C-Spektrum (bei
=40 ppm) erwartet. Erklarung! (2P)

3(2) =1 fulspaltung : T2+ A
24244 =2 34244 =7 Sepotett

Quin feff




